

论水利工程施工技术要点分析探讨

黄鸿翔

广西天力建设工程有限公司

DOI:10.32629/hwr.v3i12.2600

[摘要] 水利工程是促进国家发展的重点工程。当前,由于我国科学技术水平和经济水平的发展,我国水利工程行业也取得了长足的进步。所以,人们更加重视水利工程的质量。由于水利工程施工技术直接影响着水利工程的最终质量,因此必须严格控制水利工程质量,开展高质量、高水平的水利工程。

[关键词] 水利工程; 施工; 特点; 技术要点

1 水利工程施工的特点分析

水利工程与国民经济息息相关,在水利工程施工建设期间,它将会对当地的地貌产生非常大的影响,这种影响有其优点和缺点。在规划和设计过程中,必须充分预估这种影响并且必须进行整体考虑系统和全面的分析与研究,以充分发挥水利工程的积极作用,积极作用消除了其负面影响并优化了水利施工过程。由于水利工程建设规模较大,周期比较长,涉及的人和事很多,在施工过程中会遇到很多情况,施工环境会很复杂。另外,水利工程施工建设过程与外界温度之间有非常密切的关系。为了保证工程质量,一般在旱季进行建设,因此水利工程施工建设也具有季节性特征。另外,由于水利工程施工建设需要大量的人力资源,因此会出现供过于求的现象,施工人员的素质将达不到标准。水利工程对施工精度和技术水平要求很高。由于施工环境复杂、工期长、水利工程规模大、施工现场存在许多不可控因素,对人员素质的要求较高。相关施工人员不仅需要优秀的技术水平,而且具有良好的现场响应能力,应对不断变化的条件的能力。因此,在为水利工程招募工人时,必须严格审查和评估其专业知识以确保工程质量。

2 水利工程施工技术要点分析

2.1 土方工程的施工技术要点

在水利工程施工建设中,土方工程涉及很多工作,因此土方工程的技术要点也是最值得注意的。首先,在开挖土方之前,必须对相邻建筑物进行良好的保护以避免周围建筑物基础的安全问题。当附近的建筑物在侧面进行土方开挖时,尤其要引起我们注意的是,土方开挖和填土速度必须尽可能加快,以免对原始建筑物基础造成土壤破坏。开挖工作完成后,必须在基坑底部采取必要的加温措施。此外,还应注意基坑沟槽内的排水工作以防止基坑底部渗水引起的滑坡并减少施工错误。在混凝土回填施工过程中,施工人员必须清理基坑底部的保温材料、排水设施和其他碎屑。回填的厚度也应注意土壤层的厚度为10至15厘米。回填道路应保持畅通,但应增加防滑措施以确保运输车辆的正常运行。土方工程的施工时间也应有选择的余地应尽可能避免冬季,因为冬季的天气和温度可能会导致土方工程的开挖困难。在无法避免的情况下,有必要制定相关的规划措施,全面掌握施工过程,尽可能调动人员和物资并努力在条件允许的情况下尽快完成施工任务,确保质量减少施工时间。

2.2 模板施工和桩基础施工技术要点

水利工程模板主要有专用模板、承重模板、侧面模板等。专用模板施工技术要点在施工中非常重要。在施工期间应设置半球形、梯形或三角形

的接缝键槽,键槽模板通常使用成形的钢模板。模板支撑的方法通常采用内拉式和外支撑式来通过接缝表面传递剪切力。当承重模板用于梁板底部模板的施工时,根据确定的梁底部标高和梁轴,使用钢管设置支撑卡框架并在梁之间设置抗剪支架。水平排加强了卡框的稳定性。侧面模板应首先根据施工设计图标记边缘和轴线,并在外部设置水平和垂直围护及时检查和维护模板。水利工程桩基施工过程中应注意测量与定位、开孔、清理、钢笼、混凝土浇筑等环节的技术要点。在测量和定位时相关主管应及时确认和审核现场,以确保施工的准确性。在开孔和清理孔的过程中应采用科学合理的方法。钢筋笼需要分段制作,连接时超过一半的钢筋接头应错开并焊接。降低时,下放时手法要轻以免损坏加固笼。在浇筑混凝土之前,必须严格检查混凝土的坍落度是否在可接受的范围内,浇筑混凝土时需要连续施工以确保水利工程的质量。

2.3 防渗透施工技术要点

水利工程是否防渗是检查水利工程质量的重要因素。防渗施工的主要技术要点是灌浆和防渗墙。在注浆之前,一定要探索岩层,了解其可灌溉性和透水性并按质和量完成施工。在现阶段,通常使用小口径钻孔技术进行注浆。使用该技术可以确保泥浆的流速并避免在灌浆施工期间泥浆的意外终止。此外,纸浆的消耗和吸水率应准确测量,以免由于数据不准确而影响项目质量。在不透水墙的施工技术中,喷水墙的形成技术是施工单位经常使用的一种方法。该技术包括制孔技术和水下混凝土浇筑技术。它具有操作简便、成本低、成墙快、防渗效果好。良好的特性也有利于施工过程的安全,并可以更好地达到施工的最终目的。

3 结束语

综上所述,水利工程施工的技术要点对施工质量有很大影响。尽管我国水利工程施工技术日趋成熟,但在实际施工过程中,仍然存在许多不规则作业,影响水利工程的最终质量,影响人们的生活质量。这种情况的存在要求水利工程的实际施工过程中有关施工单位和工程监理单位要严格负责,要根据实际情况认真分析施工过程中的技术要点不断提高水利工程的施工质量。确保水利工程顺利投入使用,实现水利工程建设产业的健康发展。

[参考文献]

- [1]刘晓峰,王泽福.浅谈水利工程中水下混凝土的施工技术要点[J].水利科技与经济,2012,18(04):102-103.
- [2]金泽.对水利工程施工技术的几点思考[J].中国新技术新产品,2012,(5):55.
- [3]蒲朝兵.当前提高水利工程施工质量控制的主要对策分析[J].黑龙江科技信息,2015,(06):171.